

Μαθημα 10<sup>ο</sup>  
Αλγεβρικές Δομές

1/4/2017

Είχαμε πει...

0 ομάδα,  $g \in G \rightarrow$  τρέχει το  $a$ , σταθ  $g$

$$\langle g \rangle = \{ a g a^{-1} \mid a \in G \} \text{ κλάση συζυγίας}$$

0 = 11 κλάσεις συζυγίας

$\rightarrow$  γερν ενωδη

$$\langle e \rangle = \{ e \} \Leftrightarrow e \in Z(0)$$

- θα κάνω το ίδιο με υποομάδα

$$H \leq 0 \text{ και ορίζουμε την } gHg^{-1} = \{ gHg^{-1} \mid h \in H \}$$

~~~~~ \* ~~~~~ \* ~~~~~

Προταση

$$gHg^{-1} \leq 0 \quad \forall g \in 0 \text{ και } H \leq 0 : |gHg^{-1}| = |H|$$

αποδειξη

$$gh_1g^{-1} \text{ και } gh_2g^{-1}$$

$$(gh_1g^{-1})(gh_2g^{-1}) = gh_1h_2g^{-1} \in gHg^{-1}$$

Αρα  $gHg^{-1} \leq 0$

$$\phi: H \rightarrow gHg^{-1} \quad \text{1-1} \quad ghg^{-1} = gh'g^{-1} \Leftrightarrow h = h'$$

$$h \mapsto ghg^{-1} \quad \text{επι} \quad \phi(h) = ghg^{-1} \quad \text{επι}$$

Ερωτημα: Ποτε  $gHg^{-1} = H \quad \forall g \in 0$ ;

$$gHg^{-1} = H \Leftrightarrow gH = Hg \quad \forall g \in 0$$

π.χ αν 0 αβελιανη, ισχυει για καθε υποομαδα της

Γενικα δευ ισχυει!

(85)

**Ορισμός:** Αν  $H$  υποομάδα της  $G$  και ισχύει  $gH = Hg$   
 $\forall g \in G$ , τότε η  $H$  θα καλείται **κανονική** υποομάδα  
 και θα γραφάμε  $H \triangleleft G$  ...

**παράδειγμα**

$$\Sigma_3 = \{1, f, f^2, g, fg, f^2g\}$$

$$H = \langle g \rangle = \{1, g\}$$

$$fH = \{f, fg\}$$

$$Hf = \{f, gf = f^2g\}$$

$Hf \neq fH$  άρα

$H \not\triangleleft \Sigma_3$

→ 2 συμπόκια θα έχει

$$H' = \langle f \rangle = \{1, f, f^2\}$$

Συμπόκια  $H', Hg$

$$Hg = \{g, fg, f^2g\}$$

$$gH = \{g, gf = f^2g, gt = fg\}$$

$Hg = gH$  άρα

$H' \triangleleft \Sigma_3$

**πρόταση**

Αν  $[G:Y] = 2$  τότε  $Y \triangleleft G$  (δεν ισχύει το αντίστροφο)

**απόδειξη**

$[G:Y] = 2 \Rightarrow \eta$   $Y$  έχει μόνο δύο συμπόκια στην  $G$

$$G = Y \cup gY = Y \cup Yg \text{ όπου } g \notin Y \Rightarrow gY = Yg$$

Έστω  $a \in G$  τυχαίο, πρέπει  $aY = Ya$

Έχω δύο περιπτώσεις  $a \in Y$  ή  $a \notin Y$

$$\text{Αν } a \in Y \Rightarrow aY = Y = Ya$$

$$\text{Αν } a \notin Y \Rightarrow a \in gY \text{ και } Yg \text{ (1)}$$

$$\text{Οπότε } a = gh \text{ και } a = h'g$$

Θέλουμε  $aYa^{-1} = (gh)Y(gh)^{-1} = \overbrace{g}^Y h Y h^{-1} g^{-1} = g Y g^{-1} = Y$

Το ίδιο ισχύει και για  $a = h'g$

Ίσως  $Y \triangleleft O$

⊛ Έστω  $Y \triangleleft O$  και  $[O:Y] = m < \infty$

$$O = \bigsqcup_{1 \leq i \leq m} g_i Y, \quad Y = \bigsqcup_{1 \leq i \leq m} Y g_i$$

π.χ.  $O = \mathbb{Z}$ ,  $Y = 5\mathbb{Z}$  συμπατά

$$[\mathbb{Z}:5\mathbb{Z}] = 5$$

$$\mathbb{Z} = 5\mathbb{Z} \sqcup (1+5\mathbb{Z}) \sqcup (2+5\mathbb{Z}) \sqcup \dots \sqcup (4+5\mathbb{Z})$$

$\downarrow$                        $\downarrow$                        $\downarrow$                        $\downarrow$   
 $[0]_5$                        $[1]_5$                        $[2]_5$                        $[4]_5$

στο  $\mathbb{Z}_4^*$  το  $[2]$  δεν έχει αντιστρόφιο

**Ερώτημα:** Αν  $Y \triangleleft O$  ορίζεται γραφή μεταξύ των συμπατάκων; **ΝΑΙ**

**Ορισμός:** Με  $O/H$  συμβολίζουμε το σύνολο των συμπατάκων  $\{gH \mid g \in O\}$  ή  $\{Hg \mid g \in O\}$  στον  $n$   $H$  είναι κανονική

Ορίζουμε μια γραφή στο σύνολο  $O/H$  η οποία κληρονομείται από την γραφή της  $O$

$$(gH) \cdot (g'H) = (gg')H$$

(BE)

### Πρόβλημα

$$gH = g_1 H \Leftrightarrow g^{-1}g_1 \in H \quad (2)$$

$$g'H = g'_1 H \Leftrightarrow (g')^{-1}g'_1 \in H \quad (1)$$

$$\left. \begin{aligned} (gH)(g'H) &\stackrel{\text{op.}}{=} (gg')H \\ (g_1 H)(g'_1 H) &= (g_1 g'_1)H \end{aligned} \right\} \begin{array}{l} \text{τίποτε είναι} \\ \text{ισο;} \end{array}$$

Τα συμπόδια

$(gg')H$  και  $(g_1 g'_1)H$  είναι ίσα αν και μόνο αν

$$(gg')^{-1}(g_1 g'_1) \in H$$

$$(g')^{-1}g^{-1}g_1 g'_1 \stackrel{(1)}{=} \underbrace{(g')^{-1}g^{-1}g_1}_{(2) \in H} \underbrace{g'_1}_{\in H}$$

$$\Rightarrow \underbrace{(g')^{-1}}_{\in H} \underbrace{h}_{\in H} \underbrace{g'_1}_{\in H} \in H$$

έχω την κανονικότητα

Η πράξη μεταξύ των συμπόδιων όταν  $H \triangleleft O$ , είναι καλά ορισμένη

### Πρόταση

Το σύνολο  $O/H$  με την προηγουμένη πράξη αποτελεί ομάδα. Η ομάδα αυτή καλείται **ομάδα πηλίκου** της  $O$  ως προς  $H$

**απόδειξη**

$$\begin{aligned} \text{πρωταρχικότητα: } & ((g_1 H)(g_2 H))(g_3 H) = (g_1 g_2 H)(g_3 H) = \\ & = (g_1 g_2)g_3 H = g_1(g_2 g_3)H = (g_1 H)(g_2 g_3 H) = (g_1 H)((g_2 H)(g_3 H)) \end{aligned}$$

μοναδιαίο στοιχείο το  $H$

$$gH \cdot H = gH \cdot 1 \cdot H$$

$$g \cdot 1 \cdot H = gH \quad \forall gH \in O/H$$

Αντιεστρώτος  $(gH)^{-1} = g^{-1}H$

$$(gH)(g^{-1}H) = gg^{-1}H = 1 \cdot H = H$$

παράδειγμα

①  $n \in \mathbb{Z} \triangleleft \mathbb{Z}$  αβελιανή

$$\mathbb{Z}/n\mathbb{Z} = \{0+n\mathbb{Z}, 1+n\mathbb{Z}, \dots, (n-1)+n\mathbb{Z}\}$$

Αν  $n$  ομάδα ημίτιο  $\mathbb{Z}/n\mathbb{Z}$  ΔΕΝ είναι τίνοςτα. αλλο  
απο το  $\mathbb{Z}_n$

②  $\mathbb{Z}_{48}$  και  $4\mathbb{Z}_{48} \leq \mathbb{Z}_{48}$ . Να βρεθεί η ομάδα  $\mathbb{Z}_{48}/4\mathbb{Z}_{48}$

Λύση

$$[\mathbb{Z}_{48} : 4\mathbb{Z}_{48}] = \frac{|\mathbb{Z}_{48}|}{|4\mathbb{Z}_{48}|} = \frac{48}{O(4)} = \frac{48}{\frac{48}{(4,48)}} = 4$$

$$\text{Συμπέρασμα: } \mathbb{Z}_{48}/4\mathbb{Z}_{48} = \{4\mathbb{Z}_{48}, 1+4\mathbb{Z}_{48}, 2+4\mathbb{Z}_{48}, 3+4\mathbb{Z}_{48}\}$$

$\mathbb{Z}_{48}/4\mathbb{Z}_{48}$  είναι σχεδόν ίδια με την  $\mathbb{Z}_4$

$$\textcircled{3} \quad \Sigma_3 = \{1, f, f^2, g, fg, f^2g\}$$

$$H = \langle f \rangle \triangleleft \Sigma_3$$

$$\Sigma_3/H : |\Sigma_3/H| = [\Sigma_3 : H] = 2$$

Άρα  $\Sigma_3/H$  είναι ομοειδών ίδια με την  $\mathbb{Z}_2$

$$\Sigma_3/H = \{H, gH = Hg\}$$

### Πορίσμα

Αν  $G$  αβελιανή, τότε κάθε υποομάδα της είναι κανονική και ορίζεται η ομάδα πηλίκου  $G/H$

### Πορίσμα

Η εναλλακτικού υποομάδα  $A_n$  της  $S_n$  είναι κανονική και  $S_n/A_n$  είναι η ομάδα με δύο στοιχεία  
δηλαδή ομοειδών ίδια με την  $\mathbb{Z}_2$

### αποδείξη

$$[S_n : A_n] = 2 \Rightarrow A_n \triangleleft S_n$$

### π.χ

Ομάδα Klein  $\mathbb{Z}_2 \times \mathbb{Z}_2 = O$  (μη κυκλική αβελιανή)

$$H = \mathbb{Z}_2 \times \{0\} \text{ και } H' = \langle (1,1) \rangle$$

$O/H$  έχει  $[O : H] = 2$  στοιχεία (καρμμένη η  $\mathbb{Z}_2$  γιατί)

$$O/H = \{H, (0,1) + H\}$$

$$((0,1) + H) + ((0,1) + H) = ((0,1) + (0,1)) + H = (0,0) + H = H$$

$$H' = \langle (1,1) \rangle = \{(1,1), (0,0)\}$$

$$O/H' = \{H', (1,0) + H' = (0,1) + H'\}$$

$$((1,0) + H') = \{(0,1), (1,0)\}$$

$$((0,1) + H') = \{(1,0), (0,1)\}$$

ουτως  $(1,0) + H' = (0,1) + H'$  ισα, αν δεν ηταν  
ισα θα ειχαμε 3 συνηθικα.

**Ομομορφισμοι Ομαδων** (γνωστω απο γραφ. αλγ.)  
∃ απεικονισεις  $\phi: V \rightarrow V'$  δ.χ (διανυσματικος  
χωρος)

**Ορισμος:** Αν  $O, O'$  ειναι ομαδες, μια απεικονιση  
 $\phi: O \rightarrow O'$  καλεται ομομορφισμος ομαδων, αν  
ιχυει  $\phi(a \circ b) = \phi(a) \circ' \phi(b) \quad \forall a, b \in O$

π.χ

$$\phi: \Sigma_3 \rightarrow \mathbb{Z}_2$$

$$\phi(a) = 0 \quad \forall a \in \Sigma_3$$

$$\phi(ab) = 0 = \phi(a) + \phi(b) = 0 + 0$$

πραγματι ειναι ομομορφισμος

αν ειχαμε ηει  $\phi(f) = 1$  και  $\phi(f^2) = 1$

τοτε θα ειχαμε  $\phi(f^2) = \phi(f \cdot f) \stackrel{\text{θα}}{\text{εησενε}} \phi(f) + \phi(f) =$

$= 1 + 1 = 0 \neq \phi(f^2) = 1$ , αρα δεν ειναι ομομορφισμος

π.χ

$\varphi: \mathbb{Z} \rightarrow \mathbb{Z}$ , να οριστεί ομομορφισμός ομάδων

$$\varphi(a) = 0 \quad \forall a \in \mathbb{Z}$$

$$\varphi(ab) = 0 = \varphi(a) + \varphi(b) = 0 + 0$$

Αυτός είναι ο τετριμμένος ομομορφισμός

Θα παρούμε έναν που δεν είναι τετριμμένος

(θα τον ορίσουμε έπειτα.)

παιρνω μια  $\varphi'$

$$\left. \begin{array}{l} \varphi'(1) = \kappa \quad \text{και} \quad \varphi'(a) = 0 \quad \forall a \neq 1 \\ \text{οχι ομομορφισμός γιατί } \varphi'(2) = \kappa + \kappa \quad \text{ενώ το} \\ \text{αλλο μας λέει ότι } \varphi'(2) = 0 \end{array} \right\}$$

ορίζουμε τότε  $\varphi'(1) = \kappa a$ , είναι τότε η  $\varphi'$

ομομορφισμός; (ην ζητάμε να είναι

$$\varphi'(1+1) = \varphi'(1) + \varphi'(1) = \kappa a + \kappa a = 2\kappa a$$

$$\varphi'(2 \cdot 1) = 2\varphi'(1) = 2\kappa a$$

Είναι ομομορφισμός, γιατί

$$\varphi'(y+\delta) = \varphi'(y) + \varphi'(\delta)$$

$$\varphi'(y) = y\kappa a, \quad \varphi'(\delta) = \delta\kappa a \quad \left\{ \varphi'(y+\delta) = \varphi'(y) + \varphi'(\delta) \right.$$

$$\varphi'(y+\delta) = (y+\delta)\kappa a = y\kappa a + \delta\kappa a$$

Είναι η  $\varphi'$  1-1 εάν απεικονιστή;

$$\varphi'(y) = \varphi'(\delta) \Rightarrow y\kappa a = \delta\kappa a \Rightarrow$$

• αν  $\kappa \neq 0$  τότε  $\varphi'$  οχι 1-1

• αν  $\kappa a \neq 0$  τότε  $\varphi'$  είναι 1-1

Είναι η  $\varphi'$  επι;

$$\forall \kappa b \in \mathbb{Z} \Rightarrow \exists y \in \mathbb{Z} \text{ με } \varphi'(y) = \kappa b \Leftrightarrow y\kappa a = \kappa b$$

• αν  $\kappa = 0 \Rightarrow \varphi'$  τετριμμένο



$\varphi: \mathbb{Z} \rightarrow 0 \cdot \mathbb{Z} = \{0\}$ , απο επι

• αν  $x \neq 0$  :  $\gamma \kappa \alpha = \kappa \beta \Leftrightarrow \gamma \alpha = \beta$  (μου εχει δωσει το  $\beta$ , φαχτω το  $\gamma$ )

- αν  $a=0 \Rightarrow \varphi$  τετριμμενη και οχι επι

γιατι τα βεβαιει οφο ετω 0

- αν  $a \neq 0 \Rightarrow \gamma \alpha = \beta \rightarrow$  μου το εχει δωσει  
 $\hookrightarrow$  φαχτω

θα εχει λυση για  $a = \pm 1$  (και το  $\beta = \pm 1$ )

γεννητ  $\rightarrow$  γεννητ σε κυκλ  $\hookrightarrow$  χω το ποση (1-1, επι)

γεννητ  $\rightarrow$  πολ λοιο γεννη οχι επι αλλα 1-1

τεση  $\rightarrow 0$

$\rightarrow$  δεν το παρθε οφο.

⊕ Αν  $\varphi: \text{κυκλικη} \rightarrow \text{κυκλικη}$  ειναι ομομορφισμος και γεννητορας  $\mapsto$  γεννητορα, τοτε ο  $\varphi$  ειναι 1-1 και επι δια. η καλυτερη περιπτωση.

Διαφορετικα ειναι 1-1 αλλα οχι επι.